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PREAMBOLO 

Il “Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi” (CCRR) è un progetto di cittadinanza nato dalla 

collaborazione tra il plesso “L.Cagnola” Scuola Secondaria di Primo Grado di Ghisalba dell’Istituto 

Comprensivo di Martinengo e l'Amministrazione Comunale di Ghisalba, con l'obiettivo di sviluppare nei 

ragazzi la coscienza dei buoni cittadini e di incoraggiare la partecipazione alla vita democratica del territorio, 

educandoli alla democrazia e all'impegno sociale, attraverso la partecipazione alla vita del loro paese in 

qualità di protagonisti. 

L'istituzione del CCRR si ispira ai principi della Convenzione sui Diritti dell'Infanzia e Adolescenza, 

promulgata dall'ONU il 20/11/1989 e ratificata dal Parlamento Italiano il 27/05/1991. 

 

Art 1 – FINALITÀ 

Il progetto denominato “Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi” (CCRR) si propone gli obiettivi 

di: 

1) far conoscere agli alunni il funzionamento del Comune di Ghisalba e dei suoi organi elettivi (Giunta e 

Consiglio Comunale); 

2) sviluppare nelle ragazze e nei ragazzi una coscienza volta alla cittadinanza attiva, alla democrazia ed 

all’impegno politico, attraverso la partecipazione alla vita del paese in qualità di protagonisti; 

3) maturare nelle ragazze e nei ragazzi la consapevolezza dei diritti personali e dei doveri civici. 

Il presente regolamento disciplina pertanto l’istituzione, la composizione, le competenze ed il 

funzionamento del suddetto Consiglio. 

Il CCRR costituisce la sede istituzionale in cui i ragazzi possono confrontarsi con gli adulti su problematiche 

reali, elaborando proposte e ricercando soluzioni nel rispetto delle esigenze di tutta la comunità di 

riferimento. 

 

Art. 2 - COMPETENZE DEL CCRR 

Il CCRR ha funzioni propositive e consultive, da esplicare tramite pareri o richieste d’informazione nei 

confronti degli organi comunali nelle seguenti materie: 

Pubblica Istruzione; 

Patrimonio culturale, storia locale e tradizioni; 

Educazione e tutela ambientale; 

Viabilità, infrastrutture e arredo urbano; 

Sport e tempo libero. 

Esso può anche promuovere in prima persona iniziative di solidarietà a livello locale, nazionale ed 

internazionale. 

 



Art. 3 - COMPOSIZIONE DEL CCRR E DURATA DEL MANDATO 

Possono candidarsi ed essere eletti Consiglieri del CCRR gli alunni frequentanti la Scuola Secondaria di 

Primo Grado “L. Cagnola” di Ghisalba. 

Il CCRR dura in carica due anni scolastici ed è formato da due rappresentanti per ogni classe del plesso. A 

conclusione del mandato verrà rilasciato ai Consiglieri uscenti un attestato di partecipazione al CCRR. Il 

mandato del Sindaco ha la stessa durata di quella del Consiglio suddetto. 

 

Art. 4 - ELETTORI 

Il Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi viene eletto da tutti gli alunni della Scuola Secondaria di 

Primo Grado “Luigi Cagnola” di Ghisalba. 

 

Art. 5 - CANDIDATI 

Sono eleggibili tutti gli alunni iscritti alla Scuola Secondaria di Primo Grado di Ghisalba che posseggano le 

seguenti caratteristiche: 

− non devono aver subito provvedimenti disciplinari gravi, quali la sospensione dalle lezioni, ovvero 

devono aver rispettato tutte le regole di comportamento della scuola; 

− devono impegnarsi nello svolgimento dei propri doveri scolastici; 

− devono rappresentare un esempio positivo per gli altri. 

Il possesso dei prerequisiti sopra descritti sarà periodicamente verificato dai Consigli di Classe. 

 

Art. 6 - PRESENTAZIONE DELLE LISTE 

In ogni classe viene stilata una lista di candidati, formata da almeno quattro alunni, che garantisca una equa 

rappresentanza di entrambi i generi. 

 

Art. 7 - MODALITA’ DI SVOLGIMENTO DELLE ELEZIONI 

Dal giorno successivo all’esposizione dei nomi dei candidati ha inizio la campagna elettorale, che avrà la 

durata di due settimane e si svolgerà nelle forme che, d'intesa con il corpo docente, gli alunni riterranno più 

opportune (dibattiti in classe, volantinaggi, affissioni di materiale di propaganda...). 

In tutte le fasi della campagna elettorale i docenti e il personale tecnico-amministrativo assisteranno gli 

alunni e metteranno a loro disposizione gli strumenti necessari per lo svolgimento della campagna stessa 

(carta, fotocopiatrice, computer, fax ecc.). 

Le elezioni si svolgeranno in un’unica giornata, in orario scolastico, all’interno delle singole classi. 

Gli studenti eleggono i propri rappresentanti mediante votazione segreta. 

Ogni alunno esprime una preferenza tra i candidati della propria classe. 

Le operazioni di scrutinio iniziano dopo la chiusura dei seggi. 

L’ufficio di seggio è composto dai docenti referenti del progetto e dai coordinatori di ogni classe. In caso di 

sovrapposizione dei ruoli o di assenza di uno dei coordinatori, sarà chiamato a partecipare un altro docente 



individuato dal Consiglio di classe. 

 

Art. 8 - PROCLAMAZIONE DEGLI ELETTI 

Sono eletti Consiglieri Comunali i 16 alunni (due per ogni classe) che hanno ottenuto più preferenze. 

A parità di preferenze all’interno della stessa classe, è eletto il candidato più anziano. 

I 16 Consiglieri eletti si riuniranno per la prima volta in presenza dei referenti del progetto. 

Durante la prima riunione vengono eletti il Sindaco e il Vicesindaco, attraverso due elezioni distinte, nelle 

quali i membri del CCRR devono esprimere una preferenza mediante voto segreto. 

Per l’elezione del Sindaco tutti i membri sono elettori, ma è eleggibile solo un alunno frequentante la classe 

prima o seconda. Per l’elezione del Vicesindaco tutti i membri sono elettori, ma è eleggibile solo un alunno 

frequentante la terza classe. 

In caso di parità, in entrambe le votazioni, si ricorrerà al ballottaggio. 

Entro la settimana successiva alla conclusione delle operazioni di scrutinio i docenti referenti  del progetto 

faranno pervenire al Sindaco del Comune di Ghisalba i risultati delle elezioni. 

Il Sindaco di Ghisalba  proclama ufficialmente la costituzione del CCRR. 

Il neo Sindaco delle Ragazze e dei Ragazzi presta formale promessa nelle mani del Sindaco di Ghisalba. 

 

Art. 9 - SEDUTE DEL CONSIGLIO 

Il Sindaco del CCRR di Ghisalba proclama ufficialmente la costituzione del CCRR. 

Nell’espletamento delle sue funzioni, il Sindaco viene supportato dai Referenti e dal corpo docenti. 

In caso di assenza, il Sindaco deve informare i referenti del progetto, mediante comunicazione scritta firmata 

dal tutore. In caso di assenza ingiustificata per due incontri successivi, il Sindaco viene dichiarato decaduto. 

Per mantenere la carica, è necessario che vengano rispettati i principi previsti dal Regolamento di istituto. 

In caso contrario, viene dichiarata la decadenza. 

Qualora si renda necessaria la sostituzione della figura del Sindaco del CCRR, si procederà a nuova elezione 

interna. 

Il CCRR si riunisce di norma nei locali della Scuola Secondaria di Primo Grado “Luigi Cagnola” di Ghisalba 

o presso la sala Consiliare del Comune di Ghisalba, almeno una volta a quadrimestre .  

Le sedute del CCRR sono valide con la presenza di metà più uno dei componenti. La votazione in Consiglio 

avviene di norma attraverso la procedura del voto palese per alzata di mano. 

Le decisioni vengono assunte a maggioranza favorevole dei votanti presenti. 

 

Art. 10 - COMPITI DEL SINDACO DELLE RAGAZZE E DEI RAGAZZI 

Il Sindaco o, in sua assenza, il Vicesindaco, deve: 

− convocare il Consiglio e fissare l’Ordine del giorno; 

− nominare ufficialmente i sostituti dei Consiglieri; 

− coordinare le attività del Consiglio e assicurarsi che avvengano nel rispetto dei principi della buona 



educazione; 

− presentare le linee programmatiche relative ai progetti da realizzare nel corso dell’anno; 

− curare i rapporti con le Autorità Comunali e Scolastiche; 

− rappresentare il Consiglio; 

− collaborare con l’Amministrazione Comunale e partecipare alle iniziative organizzate. 

 

Art. 11 - COMPITI DELL’ISTITUZIONE SCOLASTICA 

I docenti delle classi di appartenenza dei Consiglieri, in qualità di mediatori, aiuteranno i ragazzi ad 

individuare tematiche e problematiche da approfondire e a trasformare in progetti ed argomenti concreti i 

punti del programma elettorale indicato dai votanti. 

 

Art. 12 - RAPPORTI CON IL CONSIGLIO COMUNALE DI GHISALBA 

Due volte all’anno sarà organizzato un confronto tra il CCRR e quello di Ghisalba, che rappresenterà per i 

ragazzi l’occasione per incontrare gli Amministratori, accedere alla realtà comunale, illustrare il lavoro 

svolto ed essere ascoltati sulle argomentazioni da loro presentate. 

L'Amministrazione Comunale sostiene le spese dei progetti presentati dal CCRR e approvati dal Comune di 

Ghisalba. 

 

Art. 13 – IL TUTORE 

Il tutore, nella figura dell'Assessore alla Pubblica Istruzione e/o dell'Assessore alla Partecipazione, è la 

persona che, in rappresentanza del Comune di Ghisalba, accompagna il CCRR nell'espletamento delle 

proprie attività. 

Il tutore collabora attivamente con il Dirigente Scolastico e con i docenti incaricati di seguire il progetto del 

CCRR. 

 

Art. 15 - SCIOGLIMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI 

Il Consiglio può essere sciolto dai docenti referenti della Scuola Secondaria di Primo Grado “Luigi 

Cagnola” di Ghisalba, in accordo con il Sindaco di Ghisalba, nei seguenti casi: 

− qualora i Consiglieri si riducano ad un numero inferiore a 7 per impossibilità alla loro sostituzione; 

− per inefficacia progettuale. 

 

Art. 16 – NORME FINALI 

Per quanto non espressamente disciplinato nel presente Regolamento, si fa riferimento ai “Principi Generali” 

elaborati di concerto con l’Istituzione scolastica. 

 


